

责任编辑：李元浩 袁浩  
刊头设计：肖婕妤

## 你能闻到“冷战”气息

□本报特派记者 刘颖余

霍顿“喷”孙杨一事看起来不那么容易了结。昨晚的200米自由泳决赛，并没有澳大利亚人什么事，但赛后的发布会，依然有外国记者问孙杨相关的问题。孙杨则不气不恼，不卑不亢：“我只专注于自己的事情，把我的事情干好。”孙杨在避免正面回应挑衅的同时，还提醒大家关注前进中的亚洲游泳，并列出叶诗文、朴泰桓、萩野公介等一系列闪亮的名字作为佐证。

我觉得，孙杨的这种回应是很巧妙的，也是很东方的。他成功地把两个国家的“对抗”上升到整个亚洲和澳大利亚的“对抗”，壮大了本方阵营，势必得到更多人的同情和理解。比如昨天和孙杨一同出席发布会的美国选手就对孙杨惺惺相惜，主动和孙杨握手，并拍了拍孙杨的肩膀。在国际泳坛，孙杨还是有知名度和影响力的。他是世锦赛最有价值运动员，上届奥运会两金一银的得主。他就是当今泳坛的巨星。承认这一点，丝毫没有任何不好意思的。

最重要的是，他得到了自己想得到的金牌。在竞技场上，还有比这更好的反击方式吗？倘若如霍顿所诉，他攻击孙杨，是想效法前輩用心理战击溃对手的自信，那么孙杨拿到他从未拿过的200米自由泳金牌，当然会让对手的士气受挫。接下来的1500米自由泳，孙杨还要和霍顿同场竞技。我以为，孙杨仍应该像他所说的那样“专注地做好自己的事情”，不必为其他事情尤其是某个对手分心。

从目前情况看，孙杨的一枚金牌多少平抑了网友的义愤，但此事的高潮一定会延续到1500米自由泳比赛。从网友的反应看，对于霍顿的愤怒已经转移延伸到对于澳大利亚游泳和澳大利亚人的反感，这是自然的。在奥运会这样的赛场上，出场的是你个人，但代表的绝不是个人。你背靠的永远是你所在的国家。当你粗鲁地对另外一个国家的选手评头论足时，你发表的一定就不是个人观点，何况澳大利亚代表团从上到下都已经表达了对于霍顿言论的支持。

让人遗憾的是，这不是中国选手第一次遭受无端质疑。4年前的伦敦奥运

会，美国教练莱昂纳多就将叶诗文的优异成绩与兴奋剂挂钩，令部分外媒“围攻”小叶。

本届奥运会，中国选手也不是唯一的受害者。日前，针对俄罗斯选手埃菲莫娃晋级女子100米蛙泳决赛一事，菲尔普斯也进行了类似的指责：“游泳运动应该是干净的，让一个两次药检阳性的仍然有资格在这样的泳池中竞争，令我痛心疾首。”(注：埃菲莫娃在2013年曾因查出使用普拉睾酮被禁赛18个月，剥夺多块奖牌，在今年3月又因为有服用米屈肼的嫌疑被国际泳联禁赛，后被澄清。)

女子100米蛙泳决赛中，埃菲莫娃最终不敌美国选手莉丽·金。赛后，美国姑娘在接受NBC采访时说：“美国人今天证明了以干净的身体比赛也能赢得胜利。”发布会上，在谈及获胜感受时，莉丽不顾坐在旁边的埃菲莫娃，直言：“感觉很棒，尤其是在知道自己是干净的情况下拿到金牌。”

如果你认为，这些事情只是选手之间打嘴仗，那你就大错特错了。事实上，埃菲莫娃在比赛中被美国观众狂嘘，颁奖仪式上两名美国选手和她形同陌路。这种“冷暴力”甚至让埃菲莫娃流下了眼泪。如果再联想起本届奥运会俄罗斯选手被大面积禁赛，你会感到，奥运会上的意识形态和文化歧视不仅远未绝迹，反而有些愈演愈烈。

让体育远离政治，是奥林匹克主义的基本原则，“当你跨进体育的门槛时，就把政治抛弃在门外吧。”这是国际奥委会第五任主席布伦戴奇曾经时常挂在嘴边的话，但当年阻挠中国重返奥林匹克大家庭最起劲的也正是他。体育远离政治，有那么容易吗？

还是已故的萨马兰奇说得中肯：“体育不涉及政治，这说起来极为容易。不过在现实中，却完全是两码事。我认为，体育不得不与政治保持非常密切的关系。其原因在于，在某些国家里，就根本不能没有政治。”

冷战时代早已结束了，但冷战气息不会轻易消失。至少在本届奥运会上，我就闻到了那么一丝冷战的气息。

(本报里约热内卢8月9日电)



## 李冬娜：赛后我们能感觉到主教练的兴奋

据新华社巴西利亚8月10日电 (记者姚友明 赵焱)“我们错过了开幕式，想(通过自己努力)留下来参加闭幕式。”当地时间8月10日，中国女足0:0战平瑞典晋级本届奥运会八强后，队长李冬娜向新华社记者表达了“铿锵玫瑰”想要打进四强、甚至进入决赛的愿望。

比赛结束后，李冬娜戴着耳机第一个走出更衣室，脸上并没有大喜过望，有的是酷酷的表情。“之前设定的目标已经实现了，走到这一步，大家觉得之前的一些努力没有白费，最起码我们完成了第一步。如果下场再赢进入四强我会狂喜一下，还是希望能继续走下去。”

谈到球队主教练布鲁诺发布会为何来迟了一些，李冬娜说，主教练在终场哨响起后让大家聚在场地中央，一起唱响了队歌《我们的梦》。“他挺激动的，一直在喊，释放，我们能感觉到他的兴奋，”她说。

与中国男篮等一些运动队不同，女足姑娘们没能参加在马拉卡纳体育场举行的盛大开幕式。李冬娜坦言说，现在全队都想要下一场比赛全力争胜、进入四强。

陈若琳创造了一项惊人的纪录：在其出战的三届奥运会中，所有参赛项目无一失手，全都是冠军——

# 又见“五金王”

□本报特派记者 刘颖余

奥运会开赛以来，中国队最让人放心的项目是什么？答案只有一个：跳水。今天下午，在巴哈奥林匹克公园跳水馆，中国跳水队再次将金牌揽入怀中。陈若琳/刘蕙瑕在女子10米台双人决赛中，尽管遭遇对手的顽强抵抗，但凭借最后一跳出色的发挥，最终仍以354分力挫群芳，夺得冠军。这是中国跳水队在本届奥运会上获得的第3枚金牌。

对于中国体育代表团来说，这也意味着又多了一个“五金王”——今年还不到24岁的陈若琳拿到了自己的第5枚奥运金牌，从而和师姐吴敏霞以及体操名将邹凯一起，并列成为获得奥运金牌总数最多的中国选手。

陈若琳此前在北京奥运会和伦敦奥运会上都获得了女子10米台双人和单人两个项目的金牌。由于身体和伤病原因，本届奥运会她只参加双人项目的比赛。虽然无缘冲击更多金牌，但陈若琳也因此创造了一项惊人纪录：在她所参加的三届奥运会中，所有参赛项目都无一失手，全部拿到金牌。

陈若琳年少成名，年仅16岁便获得北京奥运会女子跳台单人和双人两项冠军。正当人们以为另一个伏明霞已经诞生时，她却经历着成长的烦恼——身体发育，体重增长过快，力量增长跟不上，动作质量因此受到影响。2009年世锦赛和2010年世界杯，她连续屈居单人跳亚军。陈若琳自信心受挫，甚至萌生了不愿再跳的想法。

此时，主管教练任少芬和领队周继红给了陈若琳莫大鼓励，为她制定了大运动量的训练计划，她终于成功控制住体重，走回正轨。2012年伦敦奥运会，陈若琳成功卫冕，重回巅峰。

新的奥运周期，随着年龄的增长和伤病的增多，陈若琳屡次受



到队友的冲击：2013年世锦赛单人跳台上输给小将司雅杰，屈居亚军；2014年世界杯、2015年世锦赛因状态欠佳缺席单人项目。“那两年状态一下子又跌下去了，爬也爬不起来。”这也直接导致她落选里约奥运会单人项目。

好在陈若琳经验丰富，动作规格高，她和队友搭档的双人跳项目无人能敌，已经在世界大赛中实现了长达9年的统治，实现了五届世锦赛、六届世界杯、两届奥运会的9年13连冠，从跳台上一起翻腾而下的冠军搭档7年里换了6个，以至于圈内戏称“流水的搭档，铁打的若琳”。拿下这枚来之不易的金牌后，现场的所有人都向陈若琳表示祝贺，前来加油助威的师姐吴敏霞亲昵地摸了摸她的头，似乎在说：欢迎加入“五金俱乐部”。

“这四年不容易了，有太多伤病让我感觉没法继续走下去，第四跳比2008年还要紧张。”陈若琳赛后坦言。她在采访中眼圈发红，显然刚哭过。

陈若琳已经参加了3届奥运会，她还会不会有第4届吗？陈若琳不假思索地说：“应该不会有，这很有可能是我最后一场比赛了，所以我特别想以完美的表现收尾。”说到这，一旁的刘蕙瑕似乎比陈若琳更激动，竟埋在陈若琳的怀中哭了起来，“今天是我拖了后腿，琳姐平时对我超好。”

今年恰好是陈若琳的本命年，她也以24岁成为最年轻的“五金王”。“我觉得她非常厉害，非常完美。”刘蕙瑕对师姐的看法或许能代表许多人的看法。

(本报里约热内卢8月9日电)



陈若琳

## 李娜之后难觅新星 告别里约



中国女



告别里约

交手从未输过的英国

姑娘沃森。

为何中国选手在

本届奥运走得不够远？张帅在接受记者采访时表示，前两天的比赛进行得十分艰苦，单打和双打都各进行了3小时左右，体能消耗过大，导致后劲不足，“在单打比赛中都止步首轮，也是自身实力的正常反映”。

中国女网曾在雅典奥运会一鸣惊人，拿到女双金牌。北京奥运会，中国女双再次拿到铜牌，李娜进入单打四强。但随后的两个奥运周期，中国女网人才青黄不接，成绩也出现明显下滑。本届奥运会，中国军团虽有四名单打选手和两对女双参赛，但最好成绩不过是进入第二轮。

继德约科维奇止步男单首轮后，奥运会网球赛场在今天再次爆出特大冷门：女单头号选手、美国名将小威廉姆斯在第三轮比赛中以0比2不敌乌克兰新星维托丽娜，单打双打均告出局。至此，目前排名男女单打世界第一的两位球星均提前结束了里约征程。

彭帅/张帅首轮艰难淘汰了印度临时组合米尔扎/托姆巴尔，郑赛赛和徐一璠首轮击败了乌克兰的基切克姐妹，但第二轮面对更强的对手，她们无论是斗志还是技战术，都处于下风，很快落败。

单打比赛中，中国选手偶有惊艳表现，郑赛赛首轮爆冷淘汰A·拉德万斯卡，但第二轮却两盘不敌俄罗斯小将卡萨金娜。张帅首轮击败瑞士名将、12号种子巴辛斯基，但第二轮以0比2不敌德国姑娘西格蒙德。另一名参加单打比赛的小将王蔷签运不佳，首轮即遭遇俄罗斯名将库兹涅佐娃，结果苦战3局不敌对手。彭帅因伤愈后尚未进入最佳状态，也在单打首轮不敌此前



## 叶诗文：泳镜翻了，错失低级

据新华社里约热内卢8月9日电 (记者王春燕 李嘉)“我今天泳镜翻了，”叶诗文在混合采访区说的第一句话就足以解释她在女子200米混合泳决赛中为何表现得如此失常。

叶诗文在决赛中仅游出2分13秒56，在参赛的8名选手中排名垫底。尽管是这个项目的卫冕冠军，但叶诗文近年来状态并不稳定，因此她赛前对决赛也是抱着“能冲到第几是第几”的心态。

8日进行的预赛中，叶诗文游出了2分10秒53的成绩，她对此很满意，“其实我希望自己能游到12秒以内，能把训练水平游出来就很满意了。接下来的比赛希望能再有所提高，名次上也不想给自己太多压力吧。”

图为叶诗文在此赛后。

新华社记者 费茂华 摄

当晚的半决赛，叶诗文又将成绩提高到2分9秒33，她当时还觉得最后的冲刺有些

够理想，却也开始对奖牌充满了期待。但决赛中，叶诗文前50米蝶泳就落到第7，仰泳落到第8，虽然蛙泳又追回一名，但最终还是以第8名的成绩收场。

“今天的成绩当然是非常不理想的，也因为赛前一些基本的地方没有做好吧，跳水之后泳镜翻了就是什么都看不清了，要是一只翻了可能还能继续坚持，可是(两只都翻了)，我觉得我转身的时候可能都快撞到了。”叶诗文说，出发前她站在台边的时候就一直在调泳镜，“可能有点松。”

当有记者问到，这个失误对于奥运冠军来说算不算一个非常业余



8月11日20时至12日0时30分，射击女子50米步枪3×40资格赛、决赛，中国选手杜丽冲金。

8月12日3时至5时45分，自行车男子团体竞速赛半决赛、决赛。

8月12日3时至5时10分，体操女子全能决赛。

8月12日4时至6时50分，女子重剑团体决赛，中国队卫冕之战。

8月12日7时30分至9时45分，乒乓球男子单打决赛，中国选手张继科、马龙冲金。

8月12日9时至10时55分，男子200米仰泳决赛；男子200米混合泳决赛，菲尔普斯出场；女子100米自由泳决赛。

注：以上均为北京时间

(梁凡)

## 从“上帝之城”走出的奥运冠军

□新华社记者 姬烨 汪涌

全世界爱看电影的人都知道《上帝之城》，看完这部描述里约贫民窟的电影，人们无不为这里的混乱和凶险感到不安。但在里约奥运会中，正是从“上帝之城”走出来的柔道选手拉斐拉·席尔瓦，为东道主夺得了在本届赛事的首枚金牌。

“上帝之城”是一个真实的地名，这个位于里约城西北的巨大贫民窟有数不清的江湖故事，巴西导演(也是本届奥运会开幕式导演)梅雷莱斯选取了其中一小段，造就了《上帝之城》。

1992年，席尔瓦出生于“上帝之城”，父亲是摩托车快递员，母亲无业。与电影里小孩成长路线不同，她和姐姐从8岁开始在父母的建议下练习柔道，从小就爱和男孩子打打闹闹的她在柔道方面极具天赋，3年之后就被选送到社区体育学校。

在《上帝之城》电影上映之后，一些社会公益机构开始关注和帮助这里，席尔瓦所在的社区体育学校也从中受益。2004年雅典奥运会铜牌得主、巴西男子柔道选手弗拉维奥·坎托亲身投入到这所社区体育学校当中。在他的调教下，席尔瓦进步神速，16岁就获得世界青年柔道锦标赛冠军。

4年前的伦敦奥运会，承载巴西夺牌重任的席尔瓦遭遇挫折，她因为一次犯规而提前出局，巴西网民还对其进行辱骂。但这些没有击垮她。

在2013年里约进行的柔道世锦赛中，她获得第一。如今再次回到自己的家乡，席尔瓦在8日的奥运柔道女子57公斤级比赛中终于拿到了金牌。

体育改变了席尔瓦的人生，同时也让外界了解贫民窟的另一面。

不可否认，常年盘踞在贫民窟里的毒贩和黑帮势力是巴西社会的一大顽疾，但这里的人们并不像妖魔化描述得那样邪恶，他们中的大多数都热情善良。</p